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∆. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: ΣΠΟΥ∆ΕΣ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Η ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΩΝ Η.Π.Α. 
 
 
 1. Εισαγωγή 
 ∆εν χωρεί αµφιβολία πως η πληροφορική και οι 
εξειδικεύσεις της διαδραµατίζουν έναν κορυφαίο και µε ολοένα 
αυξανόµενη σηµασία ρόλο στις εξελίξεις της τεχνολογίας και της 
επιστήµης σε διεθνές επίπεδο.  Η Ελλάδα συνέλαβε  σωστά και 
έγκαιρα τα µηνύµατα των καιρών, όπως µαρτυρούν τόσο η ίδρυση 
εξειδικευµένων πανεπιστηµιακών τµηµάτων και ο εµπλουτισµός 
υπαρχόντων µε νέα προγράµµατα την τελευταία δεκαετία όσο και η 
ιδιαίτερη και αυξανόµενη προτίµηση εκ µέρους των υποψηφίων 
φοιτητών εισαγωγής τους στα τµήµατα αυτά. 
 Κατά συνέπεια, η παρουσίαση των αποτελεσµάτων µιας 
πρώτης επίσηµης αµερικανικής µελέτης για τη σχέση των 
σπουδών πληροφορικής µε την αγορά εργασίας συγκεντρώνει 
εύλογο ενδιαφέρον παρά την απουσία προς το παρόν στην Ελλάδα 
στοιχείων σχετικά µε την απασχόληση στην αγορά εργασίας (πέραν 
δηλαδή των επισήµων προγραµµάτων σπουδών και του αριθµού 
αποφοίτων των σχετικών τµηµάτων), που θα µπορούσαν να 
αποτελέσουν τη βάση για ανάλυση και σύγκριση της ελληνικής 
πραγµατικότητας µε αυτή άλλων κρατών.  
 
 2. Στοιχεία της Μελέτης  
 Η εν λόγω µελέτη φέρει τον εύγλωττο και δηλωτικό των 
προθέσεών της τίτλο “Leading, Concurrent, or Lagging?  The 
Knowledge Content of Computer Science in Higher Education 
and the Labor Market” (“Ηγετική, ανταγωνιστική ή 
βραδυπορούσα; Το γνωστικό περιεχόµενο της πληροφορικής στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση και η αγορά εργασίας”).  Συντάκτης της 
µελέτης είναι ο Clifford Adelman, ερευνητής του Γραφείου 
Εκπαιδευτικής Έρευνας και Ανάπτυξης του Τµήµατος Εκπαίδευσης 
των ΗΠΑ, ο οποίος συνεργάστηκε µε το Εθνικό Ινστιτούτο 
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Εκπαιδευτικής Έρευνας του Πανεπιστηµίου του Μάντισον-
Ουινσκόνσιν και το Εθνικό Κέντρο Στατιστικής της Εκπαίδευσης.  
Το τελευταίο πρόσφερε και τα πολύτιµα δεδοµένα από την 
µακρόχρονη παρακολούθηση δύο ηλικιακών οµάδων, που 
αποτέλεσαν και τη βάση της µελέτης. 
 Τις δύο ηλικιακές αυτές οµάδες αποτέλεσαν οι τελειόφοιτοι 
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του έτους 1972 και του έτους 
1982.  Η πορεία των πρώτων παρακολουθήθηκε µέχρι το έτος 1984 
και των δεύτερων µέχρι το έτος 1993. 
 Η ταξινόµηση των σπουδών των παραπάνω οµάδων είχε 
γίνει κατ’ αρχήν εµπειρικά.  Ελέγχθηκε όµως και αναθεωρήθηκε, 
όπου χρειάστηκε, από οµάδα πανεπιστηµιακών ειδικών.  Η τελική 
ταξινόµηση παρουσίασε εντυπωσιακή σύγκλιση µε αυτή του 
Συµβουλίου Μαθηµατικών Επιστηµών και στις νέες κατηγορίες που 
προστέθηκαν όσον αφορά τις σπουδές της δεύτερης ηλικιακής 
οµάδας (Πιν. 1).   
  
 3. Ανάπτυξη της Πληροφορικής στο ∆ιάστηµα 1973-1993 
 Αφετηρία της µελέτης αποτέλεσε η υπόθεση ότι η παρουσία 
σε έναν επιστηµονικό κλάδο νέων γνωστικών αντικειµένων, η 
έµφαση στη θεωρία, η διαφοροποίηση και οι λεπτές διακρίσεις 
µεταξύ των γνωστικών αντικειµένων είναι χαρακτηριστικά 
δυναµικής ανάπτυξης του κλάδου αυτού.  Η µελέτη των νέων 
γνωστικών αντικειµένων των δύο ηλικιακών οµάδων, όπως 
φαίνονται στον Πίνακα 2, επιβεβαίωσε αυτή την υπόθεση. Είναι 
χαρακτηριστικός ο εµπλουτισµός των περισσοτέρων γνωστικών 
αντικειµένων (π.χ. των αλγορίθµων, της γλώσσας µηχανής, των 
γλωσσών προγραµµατισµού) µε νέα αντικείµενα, η εισαγωγή 
προχωρηµένων (π.χ. προσοµοίωση, µοντέλλα) και θεωρητικών 
αντικειµένων (π.χ. θεωρία αλγορίθµων, αυτοµατισµού, 
υπολογισµού) αλλά και η διαφοροποίηση άλλων (π.χ. οι βάσεις 
δεδοµένων, η τεχνητή νοηµοσύνη και τα γραφικά γίνονται αυτοτελή 
αντικείµενα). 
 Μία δεύτερη υπόθεση αφορούσε τη σχέση της παρεχόµενης 
γνώσης µε την αγορά εργασίας: Η παρεχόµενη γνώση είναι 
επαρκής για τις ανάγκες της αγοράς εργασίας όταν παρέχεται 
µέσα από ένα ιεραρχηµένο σύστηµα, τα διάφορα επίπεδα του 
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οποίου αντιστοιχούν σε διαφορετικά επίπεδα προσόντων που 
απαιτούνται στην αγορά εργασίας. Με άλλα λόγια, αντιστοιχία 
επιστηµονικού κλάδου και αγοράς εργασίας σηµαίνει ότι τα 
γνωστικά αντικείµενα που αντιστοιχούν σε µεγαλύτερη ζήτηση 
στην αγορά εργασίας παρέχονται στο κοινότερο επίπεδο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος ενώ τα προχωρηµένα γνωστικά 
αντικείµενα που διαµορφώνουν ως ένα βαθµό τις τάσεις της αγοράς 
παρέχονται στο ανώτατο επίπεδο του συστήµατος.  Η υπόθεση αυτή 
οδήγησε στη µελέτη των τίτλων που χορηγούν εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα που παρέχουν γνώση στο συγκεκριµένο κλάδο (Πιν. 3)  
∆ιαπιστώθηκε ότι στα κολλέγια υπήρξε µετατόπιση του 
ενδιαφέροντος από τη θεωρία προς τις εφαρµογές ενώ υπήρξε 
σηµαντική αύξηση της παρακολούθησης προχωρηµένων γνωστικών 
αντικειµένων σε πτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο από το 80% 
της δεύτερης ηλικιακής οµάδας.  Η µείωση στην παρακολούθηση 
εισαγωγικών µαθηµάτων στο ίδιο επίπεδο ερµηνεύεται από το 
γεγονός ότι στη δεκαετία του ’80 η πληροφορική είχε ήδη εισαχθεί 
ως µάθηµα στα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, όπου θα 
το είχαν παρακολούθήσει οι µετέπειτα προπτυχιακοί και 
µεταπτυχιακοί φοιτητές του κλάδου.  Πρέπει να σηµειωθεί επίσης 
και η αύξηση του ποσοστού σπουδαστών άλλων ιδρυµάτων που 
παρακολούθησαν µαθήµατα πληροφορικής στη δεκαετία του ’80. 
 Με τις παραπάνω διαπιστώσεις συνάδει η αύξηση του 
αριθµού πτυχιούχων πληροφορικής από 1,4% στην πρώτη ηλικιακή 
οµάδα σε 6,1% στη δεύτερη (Πιν. 4). Επίσης το ποσοστό 
πτυχιούχων άλλων επιστηµονικών κλάδων που παρακολούθησαν 
µαθήµατα πληροφορικής στη διάρκεια των σπουδών τους αυξήθηκε 
κατά 13,8% µεταξύ των δύο ηλικιακών οµάδων. Μάλιστα, 57% 
αυτών απασχολούνταν σε επαγγέλµατα σχετικά µε την 
πληροφορική (Πιν. 5).  Αυτό δείχνει µε χαρακτηριστικό τρόπο την 
αυξανόµενη ζήτηση γνώσεων πληροφορικής στην αγορά εργασίας.  
 Βλέπουµε λοιπόν ότι οι υποθέσεις εργασίας για την ύπαρξη 
και ανάπτυξη ενός ώριµου επιστηµονικού κλάδου που εκτέθηκαν 
παραπάνω, στην περίπτωση της πληροφορικής επιβεβαιώθηκαν 
πλήρως.  Μία δυσαρµονία παρουσιάζεται µόνο στην περίπτωση του 
περιεχοµένου των εθνικών εξετάσεων για την επιλογή των 
υποψηφίων φοιτητών πληροφορικής από τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας 
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εκπαίδευσης.  Η επιτυχία στις εξετάσεις ως προϋπόθεση εισαγωγής 
παρουσίασε µείωση κατά 26% στα προγράµµατα διδακτορικού 
διπλώµατος και κατά 9% στα προγράµµατα Master’s.  Σε έρευνα 
του Συµβουλίου Εξετάσεων που διεξήχθη το 1994, περίπου 40% 
των τµηµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που δεν χρησιµοποιούσαν 
την εθνική εξέταση προς επιλογή των υποψηφίων φοιτητών  
απέδωσαν το γεγονός σε λόγους περιεχοµένου της εξέτασης.  
Φαίνεται λοιπόν ότι οι εθνικές εξετάσεις δεν παρακολουθούν τις 
εξελίξεις στον τοµέα της πληροφορικής ούτε ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες της αγοράς εργασίας.  Γενικότερα όµως φαίνεται πως 
τέτοιου είδους εξετάσεις δεν συλλαµβάνουν τη δηµιουργικότητα 
που απαιτείται από τον εργαζόµενο σε συναφή µε την πληροφορική 
επαγγέλµατα στο χώρο εργασίας του.  
 
 4. Σπουδές και Επαγγελµατική Αποκατάσταση 
 Κατά τις δεκατίες του ’70 και ’80 οι απόφοιτοι 
πληροφορικής απορροφήθηκαν ικανοποιητικά από την αγορά 
εργασίας, αλλά κατά τρόπο ανοµοιογενή.  Από έρευνα που 
διεξήγαγε το Εθνικό Ίδρυµα Έρευνας των ΗΠΑ προέκυψε ότι οι 
περισσότεροι πτυχιούχοι πληροφορικής εργάζονταν σε τοµείς 
βιοµηχανικούς και µη, αλλά πολύ λιγότεροι σε τοµείς που είχαν 
σχέση µε τη γεωργία, µεταλλουργία, επεξεργασία τροφίµων και 
ταπητουργία.  Η ετήσια ανάπτυξη στην αγορά εργασίας στον τοµέα 
της πληροφορικής µεταξύ 1976 και 1986 ήταν κατά µέσο όρο 17%, 
γεγονός που ανέβασε το ποσοστό των εργαζοµένων σε τοµείς 
πληροφορικής στο 372 % και τον αριθµό των εργαζοµένων σε 
562.000 άτοµα.  Συγχρόνως,  µειώθηκε το ποσοστό πτυχιούχων 
πληροφορικής που συνέχισε τις σπουδές του σε µεταπτυχιακό 
επίπεδο στο 5%.  Ενδεικτικό της καταστάσεως είναι ότι µόνο σε 
ένα7% ατόµων εξειδικευµένων στη πληροφορική προσφέρθηκαν 
θέσεις εργασίας σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα.   
 Η απόφαση ενός φοιτητή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης να 
ακολουθήσει ένα συγκεκριµένο τοµέα σπουδών και ειδίκευσης 
επηρεάζεται κατά πολύ από τις σύγχρονες τάσεις της αγοράς.  Οι 
τελειόφοιτοι λυκείων έχουν κατά γενική οµολογία ανεπαρκή 
πληροφόρηση σχετικά µε τον  επαγγελµατικό προσανατολισµό 
κατά τη διάρκεια της δευτεροβάθµιας  εκπαίδευσης τους,  και ως εκ 
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τούτου το ποσοστό που αποφασίζει και επιτυγχάνει να πάρει  πτυχίο 
στη πληροφορική είναι συγκριτικά χαµηλό.  Από τους αποφοίτους 
του 1982, αυτοί που εκ των προτέρωνείχαν σχεδιάσει να 
ειδικευτούν στην πληροφορική, ειδικεύτηκαν σε αυτή ή ως 
µηχανικοί κοµπιούτερς και τελικά κατόρθωσαν να πάρουν  πτυχίο 
πληροφορικής  αποτελούν το 32%.  
 
 5.  Η απασχόληση των Πτυχιούχων Πληροφορικής στην  

Αγορά Εργασίας     
 Κατά πόσο επέτυχαν επαγγελµατικά οι πτυχιούχοι της 
πληροφορικής, σε ποιό συγκεκριµένο τοµέα εργάσθηκαν, εάν ήταν 
επαρκώς προετοιµασµένοι για τις κύριες εργασιακές τους 
δραστηριότητες, και εάν οι πανεπιστηµιακές τους γνώσεις ήταν 
σχετικές µε το κλάδο εργασίας τους ή χρειάστηκε να  
ακολουθήσουν την ανάλογη επιµόρφωση είναι µερικά από τα 
θέµατα που εγείρονται σε έρευνα που διεξήγαγε το Εθνικό Ίδρυµα 
Ερευνών, τα βασικά συµπεράσµατα της οποίας έλαβε υπόψη η 
µελέτη που παρουσιάζεται.1  Η έρευνα αυτή επικεντρώθηκε σε 
άτοµα που έλαβαν πτυχίο πληροφορικής το 1988 και εξέτασε την 
επαγγελµατική τους απασχόληση δύο χρόνια αργότερα.  Σύµφωνα 
µε τα αποτελέσµατά της (Πιν. 6), το 83% εξ αυτών εργάζονταν σε 
διαφόρους επιστηµονικούς κλάδους συµπεριλαµβανοµένης της 
µηχανικής και το 77% από αυτούς σε τοµείς της πληροφορικής. 
Ένας στους πέντε εργαζόταν κυρίως στον τοµέα της ανάπτυξης και 
δύο στους πέντε στον τοµέα της στατιστικής ή της πληροφορικής  
που ανταποκρίνεται στις άµεσες ανάγκες της αγοράς (on-line 
computing).  Ελάχιστοι από τους  αποφοίτους της πληροφορικής 
είχαν ασχοληθεί µε την έρευνα ή µε τη διοίκηση της ανάπτυξης και 
της έρευνας.  Η ίδια µελέτη δείχνει ότι µόνο το 16% των αποφοίτων 
πληροφορικής συνέχισε τις σπουδές του σε µεταπτυχιακό επίπεδο, 
οι περισσότεροι δε από αυτούς ήταν µερικής φοίτησης, δηλαδή 
παράλληλα εργάζονταν.  Από εκπαιδευτικής πλευράς οι απόφοιτοι 
πληροφορικής παρουσιάζονται να είναι πιό καταρτισµένοι από 
άλλους αποφοίτους τεχνικής κατεύθυνσης.  Οι γνώσεις τους και οι 
σπουδές τους δεν περιορίζονται µόνο σε θέµατα της ειδικότητάς 
                                                           
1 Tsapogas, J. 1992.  Characteristics of Recent Scienceand Engineering Graduates, 
1990.  Washington, DC: National Science Foundation. 
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τους, αλλά είναι πολύπλευρες και περιλαµβάνουν θέµατα 
επιχειρησιακής, ανθρωπιστικής και επικοινωνιακής φύσεως.   
 Στην εν λόγω µελέτη αναφέρεται επίσης ότι οι 
προγραµµατιστές είναι αυτοί που καταλαµβάνουν κατά κύριο λόγο 
τις θέσεις σε βιοµηχανικούς και µη τοµείς.  Οι αναλυτές 
συναντώνται βασικά στο τραπεζικό τοµέα, στη βιοµηχανία 
αεροπλάνων και πλοίων, κλπ.. Η έντυπη βιοµηχανία συνήθως 
προσλαµβάνει αποφοίτους πληροφορικής, χωρίς αυτοί να έχουν 
συγκεκριµένες γνώσεις δηµοσιογραφίας ή άλλων µέσων 
επικοινωνίας. Το 10% των εργαζοµένων σε συναφή µε την 
πληροφορική επαγγέλµατα είναι πτυχιούχοι ανθρωπιστικών 
σπουδών.  
 
 6.  Προοπτικές Επαγγελµατικής Ανάπτυξης    
 Οι λόγοι που ωθούν τους µαθητές στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση δεν σχετίζονται µόνο µε την απόκτηση γνώσεων και 
δεξιοτήτων που θα τους επιτρέψουν να σταδιοδροµήσουν αλλά και 
µε τις προοπτικές επαγγελµατικής αποκατάστασης.   
 Επειδή η πληροφορική συνδέεται µε πλήθος βιοµηχανικών 
κλάδων, η εκτίµηση των επαγγελµατικών προοπτικών που 
προσφέρει πρέπει να βασίζεται στην ανάλυση πολλών παραγόντων, 
όπως οι τεχνολογικές αλλαγές, οι δοµικές αλλαγές που επηρεάζουν 
το ανθρώπινο δυναµικό και οι αντικαταστάσεις λόγω των 
προσδοκωµένων συνταξιοδοτήσεων. 
       Σύµφωνα µε τις προβλέψεις της µελέτης, ο αριθµός των 
προγραµµατιστών θα αυξηθεί σε µικρότερο ρυθµό από αυτόν 
άλλων συναφών ειδικοτήτων στο εγγύς µέλλον (Πιν. 7).  ∆εν 
υπάρχει αµφιβολία ότι η µεγαλύτερη αύξηση θα γίνει στο επίπεδο 
του πρώτου πτυχίου.  Είναι γεγονός ότι στον ακαδηµαϊκό τοµέα, οι 
περισσότεροι καθηγητές της πληροφορικής, σε αντίθεση µε 
συναδέλφους τους σε άλλους τοµείς, δεν κατέχουν διδακτορικό 
δίπλωµα.  Στην πραγµατικότητα, το 25% των καθηγητών της 
πληροφορικής είναι κάτοχοι µόνο του πρώτου πτυχίου.  Είναι κοινά 
αποδεκτό ότι αυτό που υπερέχει στον τοµέα της πληροφορικής δεν 
είναι τα πτυχία, αλλά οι γνώσεις, η δηµιουργικότητα, η 
προσαρµοστικότητα, αλλά και η επίδοση, που πάνω από όλα είναι 
δυνατόν να επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές στον εργασιακό χώρο και 
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στην διαµόρφωση της παρεχόµενης γνώσης, πράγµα που φαίνεται 
χαρακτηριστικά στην περίπτωση αποφοίτων επαγγελµατικών 
σχολών συναφών µε την πληροφορική. 
 
      7.  Προσανατολισµός Παραγωγικότητος, Εισόδηµα και 

Ανεργία 
 Η βασική διαφορά µεταξύ των ατόµων που ασχολήθηκαν µε 
την πληροφορική και αυτών που κατέληξαν σε άλλα επαγγέλµατα 
είναι ο βαθµός δηµιουργικότητας ή ο «προσανατολισµός 
παραγωγικότητας». Ο όρος αυτός δίνει έµφαση σε αξίες όπως η 
σηµασία και η πρόκληση που παρέχει µία εργασία καθώς και οι 
δυνατότητες που δίνει για περαιτέρω εκπαίδευση.  Γενικά, 
σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της µελέτης που ερεύνησε επίσης τις 
επιλογές σπουδών και επαγγελµάτων των αποφοίτων του 1972 και 
1982, διαπιστώθηκε, µεταξύ άλλων, ότι δάσκαλοι, καλλιτέχνες και 
µουσικοί ανήκαν στην κατηγορία υψηλής παραγωγικότητας, γιατί 
δεν ακολούθησαν ένα επάγγελµα για οικονοµικούς λόγους αλλά 
περισσότερο για προσωπικούς και κοινωνικούς.  Στην ίδια  
κατηγορία προσανατολισµού υψηλής παραγωγικότητας ανήκαν και 
άτοµα µε µεταπτυχιακούς τίτλους σε ποσοστό 58% έναντι 47% 
ατόµων κατόχων απλού πτυχίου.  Όσον αφορά τους εργαζόµενους 
σε τοµείς πληροφορικής, το ποσοστό παραγωγικότητας είναι 
υψηλότερο κατά 9,5% έναντι των εργαζοµένων σε άλλα 
επαγγέλµατα (38,5% έναντι 29%). 
 Εξετάζοντας το εισόδηµα των εργαζοµένων στην 
πληροφορική η µελέτη διαπίστωσε σηµαντική σχέση µεταξύ 
τυπικών προσόντων και εισοδήµατος σε σχέση µε άλλα 
επαγγέλµατα.   Επίσης το ποσοστό ανεργίας φαίνεται υψηλότερο 
µεταξύ των κατόχων απλού πτυχίου, γεγονός που πιθανόν 
ερµηνεύεται ως Το ποσοστό ανεργίας φαίνεται ότι ήταν µεγαλύτερο 
µεταξύ των κατόχων του πρώτου.  Αυτό όµως µπορεί να οφείλεται 
και στο γεγονός ότι υψηλότερα αµειβόµενα άτοµα προτιµούν να 
διακινδυνεύσουν ένα µικρό διάστηµα ανεργίας έχοντας ως σκοπό 
την ανεύρεση καλύτερης θέσης (Πιν. 8). 
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8.  Στατιστικά Στοιχεία και Περιορισµοί της Έρευνας 
 Η εν λόγω µελέτη βασίστηκε σε δεδοµένα, τα οποία δεν 
έκαναν πάντα τις απαραίτητες διακρίσεις ανάλογα µε το φύλο ή την 
εθνικότητα των σπουδαστών και µετέπειτα εργαζοµένων, κάτι που 
γιά τον Clifford Adelman καθιστά ορισµένα αποτελέσµατα της 
έρευνας ελλιπή ή παραπλανητικά.  Ενδεικτικά αναφέρεται η 
περίπτωση των µαύρων γυναικών, που εκπροσωπούνται σε 
επαγγέλµατα συναφή µε την πληροφορική µε το σχετικά υψηλό 
ποσοστό του 6,5% ενώ αποσιωπείται το γεγονός πως αυτές 
αποτελούν µόνο το 4% των αποφοίτων κολλεγίων.   
 Περαιτέρω έρευνες που θα αποτελούν τη συνέχεια αυτών 
στις οποίες βασίστηκε η µελέτη Leading, Concurrent, or 
Lagging? The Knowledge Content of Computer Science in 
Higher Education and the Labor Market  δεν έχουν σχεδιασθεί 
από το Εθνικό Κέντρο Στατιστικής της  Εκπαίδευσης. Αυτό, σε 
συνδυασµό µε το γεγονός ότι η µελέτη δεν συµπεριέλαβε άτοµα 
που δεν κατείχαν πτυχίο πανεπιστηµιακού επιπέδου και 
παρακολούθησε τις δύο οµάδες  αποκλειστκά στα πρώτα στάδια της 
αποφοίτησης και της σταδιοδροµίας τους, θέτει περιορισµούς στα 
αποτελέσµατά της.  
  
 9.  Συµπεράσµατα 
 Η µελέτη καταλήγει στο συµπέρασµα ότι από πλευράς 
γνωστικού αντικειµένου οι κάτοχοι πανεπιστηµιακών (πρώτου 
πτυχίου) και επαγγελµατικών (διετούς φοίτησης) τίτλων ήταν 
ανταγωνιστικοί, αλλά χρειάζονταν συνεχή επιµόρφωση από τις 
ανάλογες επαγγελµατικές εταιρείες για να µπορούν να 
παρακολουθούν τις εξελίξεις της επιστήµης τους.  Οι πληροφορίες 
σχετικά µε τις γνώσεις αυτών και την  αγορά εργασίας  αναφέρουν 
ότι ήταν καλά προετοιµασµένοι για τις θέσεις που κατέλαβαν κατά 
τα πρώτα στάδια της σταδιοδροµίας τους.   Τα συµπεράσµατα αυτά 
ωστόσο πρέπει να αντιµετωπισθούν µε επιφύλαξη, εφόσον, όπως 
τονίζεται, δεν υπάρχουν περισσότερες λεπτοµέρειες για τα 
προγράµµατα σπουδών ή για το  διαχωρισµό µεγάλων γνωστικών 
κατηγοριών σε επί µέρους γνωστικά αντικείµενα. 
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 Στην επιστήµη της πληροφορικής είναι δύσκολο να µιλάει 
κανείς για ηγετική υπεροχή στον εκπαιδευτικό τοµέα παρόλο που 
ίχνη αυτής είναι δυνατόν να απαντηθούν σε µεταπτυχιακά 
προγράµµατα.  Οι κατευθύνσεις προέρχονται κυρίως από τον τοµέα 
της βιοµηχανίας.  Υπογραµµίζεται ότι αυτό που προέχει είναι η 
δηµιουργικότητα, η ευελιξία, η ικανότητα προσαρµογής και 
παραγωγής.  Συγχρόνως, τονίζεται ότι η σωστή εκµετάλλευση της 
έµφυτης δηµιουργικότητας του ανθρώπινου δυναµικού στον 
ακαδηµαϊκό τοµέα και η διαµόρφωση ενός θετικού µαθησιακού 
περιβάλλοντος µπορούν αναµφίβολα να οδηγήσουν τον 
επιστηµονικό αυτό τοµέα σε επίπεδο πραγµατικής υπεροχής. 
 
 
Εθνικό Κέντρο Στατιστικής της 

Εκπαίδευσης 
Συµβούλιο Μαθηµατικών 

Επιστηµών 
110102  Γνώσεις Η/Υ, Η/Υ και 
Κοινωνία 

Θέµατα Επιστήµης Η/Υ 
Η/Υ και Κοινωνία 

110101  Εισαγωγή στην Επιστήµη 
των Η/Υ           

  

110201  Προγραµµατισµός Η/Υ 
Προγραµµατισµός σε γλώσσες  
BASIC, PASCAL, FORTRAN, C 
κλπ. 

Προγραµµατισµός Η/Υ Ι 
Προγραµµατισµός Η/Υ ΙΙ 

110202  Αλγόριθµοι, Λογική Η/Υ, 
Προγραµµατισµός Αλγεβρικής 
Γλώσσας 

Αλγόριθµοι 

110203 Γλώσσα Μηχανής,  
Γλώσσα Συµβολοµεταφραστή, 
Οργάνωση Η/Υ, Αρχιτεκτονική 
Η/Υ-Μηχανής 

Προγραµµατισµός Γλώσσας      
Συµβολοµετάφρασης 
Εισαγωγή στην Οργάνωση Η/Υ 

110204 Γλώσσα Μεταγλωττιστή, 
Γραµµατική, Θεωρία Γλώσσας, 
Προγράµµατος, Τυπική Γλώσσα 

Επισκόπηση Γλωσσών 
Προγραµµατισµού 
Σχεδιασµός Μεταγλωττιστή 
Τυπικές Γλώσσες 

110301  Επεξεργασία ∆εδοµένων, 
Επεξεργασία Αρχείων 

Εισαγωγή στην Επεξεργασία 
Αρχείων 

110302  ∆οµές ∆εδοµένων,  
∆ιακριτές ∆οµές 

Ανώτερος Προγραµµατισµός και 
∆οµές ∆εδοµένων 
∆ιακριτές ∆οµές 
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110305  ∆ίκτυα Η/Υ, Τοπικά 
∆ίκτυα, Επικοινωνία ∆εδοµένων 

∆ίκτυα Η/Υ 

110401∆οµή ∆ικτύων Συστηµάτων 
Επιστήµης Πληροφορικής   

 

110402 ∆ιαχείριση Συστηµάτων 
Βάσεων ∆εδοµένων  

Συστήµατα ∆ιαχείρισης  
Βάσεων ∆εδοµένων 

110501  Σχεδιασµός Ανάπτυξης  
Ανάλυσης Συστηµάτων, 
Λειτουργικά Συστήµατα, 
Αρχιτεκτονική Συστηµάτων 

Εισαγωγή Στα Συστήµατα Η/Υ 
Λειτουργικά Συστήµατα 
Λειτουργικά Συστήµατα 
και Αρχιτεκτονική Η/Υ Ι και ΙΙ 

110502 Μέθοδοι Ανάπτυξης 
Σχεδιασµού Μηχανικής 
Λογισµικού  

Σχεδιασµός και Ανάπτυξη  
Λογισµικού 

110601 Εφαρµογές Η/Υ: Γενικά,  
Εφαρµογές Λογισµικού 

Εισαγωγή στα Πακέτα Λογισµικού 

110602 Εφαρµογές Υπολογιστών: 
Επιστήµη και Μηχανική 

 

110603 Εφαρµογές Η/Υ: 
Επιχειρήσεις 

 

110604 Εφαρµογές Η/Υ: Άλλα 
πεδία 

 

110701 Προσοµοίωση, 
Μοντελοποίηση, Παράλληλη 
Επεξεργασία    

Μοντελοποίηση και Προσοµοίωση 
Παράλληλη Αρχιτεκτονική 

110702 Θεωρία Ανάλυσης 
Αλγορίθµων, Αυτόµατα, Θεωρία 
Αυτοµάτων, Θεωρία Υπολογισµού 

Θεωρία Αυτοµάτων 

110703 Τεχνητή Νοηµοσύνη, 
Μηχανική Όραση, Έµπειρα 
Συστήµατα           

Τεχνητή Νοηµοσύνη,  
ΈµπειραΣυστήµατα,  
Νευρωνικά ∆ίκτυα 

110704 Γραφικά Η/Υ,  
Σχεδίαση Γραφικώ 

Γραφικά Η/Υ 

110801  Αριθµητικές Μέθοδοι, 
Αριθµητική Ανάλυση, 
Μαθηµατικός Προγραµµατισµός, 
Γραµµικός Προγραµµατισµός 

Αριθµητικές Μέθοδοι,  
Αριθµητική Μαθηµατική Ανάλυση, 
Αριθµητικά Μαθηµατικά,                  
Γραµµική   Άλγεβρα 

110901  Άλλα θέµατα Άλλα θέµατα Επιστήµης Η/Υ, 
Σηµασιολογία και Επαλήθευση 
Υπολογιστική Γλωσσολογία, 
Πολυπλοκότητα κλπ. 
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270202 ∆ιακριτά Μαθηµατικά, 
Μαθηµατικά Η/Υ 

∆ιακριτά Μαθηµατικά 

  
Πιν. 1: Ταξινόµηση γνωστικών αντικειµένων της Επιστήµης Η/Υ 
κατά το Εθνικό Κέντρο Στατιστικής της Εκπαίδευσης και κατά το 
Συµβούλιο Μαθηµατικών Επιστηµών κατά το έτος 1995. Η 
σύγκλιση είναι εντυπωσιακή. 
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Γνωστικά αντικείµενα: 1972-
1984 (κατά το  Εθνικό Κέντρο 
Στατι-στικής της Εκπαίδευσης) 

Γνωστικά αντικείµενα: 1982-
1993 (κατά το Εθνικό Κέντρο 
Στατι-στικής της Εκπαίδευσης) 

Αλγόριθµοι, Αλγοριθµικές 
Μέθοδοι, Ανάπτυξη Αλγορίθµων 

Τα ίδια + Ψηφιακή Λογική - 
Λογική Η/Υ 

Γλώσσα Μηχανής, Γλώσσα 
Συµβολο-µεταφραστή 

Τα ίδια + Οργάνωση Η/Υ, 
Αρχιτεκτονική Μηχανής - Η/Υ 

Γλώσσα Μεταγλωτ., Γραµµατική, 
Θεωρία Γλωσσών Προγρ/σµού 

Τα ίδια + Τυπικές Γλώσσες 

Επεξεργασία ∆εδοµένων - Αρχείων Το ίδιο 
∆οµές ∆εδοµένων Το ίδιο + ∆ιακριτές ∆οµές 

 -        ∆ίκτυα Η/Υ, Επικοινωνία 
∆εδοµένων 

Συστήµατα Επιστήµης 
Πληροφορικής, Έννοιες - 
∆ιαχείριση Βάσης ∆εδο-µένων  

Τα ίδια - Βάση ∆εδοµένων 

- Συστήµατα - ∆ιαχείριση Βάσεων 
∆εδοµένων 

Ανάλυση - Ανάπτυξη Συστηµάτων, 
∆ίκτυα - Επικοινωνία Η/Υ 

Τα ίδια - ∆ίκτυα Η/Υ, + 
Λειτουργικά Συστήµατα, 
Αρχιτεκτονική Συστηµάτων 

Λειτουργικό – Πρ/σµός, Μέθοδοι - 
Σχεδιασµός Λειτουργικού 

Μηχανική - Σχεδιασµός 
Λογισµικού, Μέθοδοι Λογισµικού 

Ανώτερα γνωστικά αντικείµενα 
(Τεχνητή Νοηµοσύνη, Γραφικά 
κλπ.) 

- 

- Προσοµοίωση, Μοντελοποίηση 
- Θεωρία Αλγορίθµων - Αυτοµάτων 

- Υπολογισµού 
- Τεχνητή Νοηµοσύνη, Έµπειρα 

Συστήµατα, Μηχανική Όραση 
- Σχεδίαση Γραφικών 

Αριθµητικές Μέθοδοι - 
Αριθµητική Ανάλυση, Γραµµικός 
Πρ/σµός, Μαθηµατικός Πρ/σµός 

Τα ίδια 

Άλλα γνωστικά αντικείµενα Τα ίδια 
Πιν. 2: Αλλαγές γνωστικού πεδίου της Επιστήµης Η/Υ στο 
διάστηµα 1072-1993.  Η ανάπτυξη του κλάδου είναι δυναµική. 
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Μαθήµατα ∆ιδακτορικά 

διπλώµατα 
Γενικής 
Παιδείας 

Ελευθέρων 
Σπουδών **  

Κολλέγια 
διετούς  
φοίτησης  

Ειδικές 
Σχολές 

Εµπορικές 
Σχολές*** 

Εισαγωγή 
στην 
Επιστήµη 
των Η/Υ 

32 
25 
 

38 
35 

5 
8 

17 
27 

7 
3 

Μη 
σηµαντικό 
στατιστικά 

Πρ/σµός 
Η/Υ:Όλες οι 
Γλώσσες 

25 
22 

32 
33 

3 
6 

33 
31 

4 
6 

3 
2 

Γλώσσα 
Μηχανής/ 
Συµβολοµε-
ταφραστή 
Οργάνωση/ 
Αρχιτεκτο-
νική Η/Υ 

25 
31 

23 
42 

2 
4 

37 
18 

2 
4 

11 
Μη 
σηµαντικό 
στατιστικά 

Επεξεργα-
σία ∆εδοµ. 

11 
11 

22 
20 

2 
3 

56 
57 

2 
4 

6 
5 

∆οµές 
∆εδοµένων/ 
∆ιακριτές 
∆οµές 

44 
42 

46 
47 

Μη 
σηµαντικό 
Στατιστικά 

4 

7 
4 

4 
3 

0 
0 

Προσοµ/ση, 
Μοντελο-
ποίηση 

- 
50 

- 
39 

- 
7 

- 
0 

- 
2 

- 
2 

Τεχνητή 
Νοηµοσύνη 

- 
72 

- 
23 

- 
3 

- 
Μη 
σηµαντικό 
στατιστικά 

- 
Μη 
σηµαν- 
τικό  
στατι-
στικά 

- 
0 

Όλα τα µα-
θήµατα 

34% 32% 7% 23% 3% 1% 

 * Χορήγηση Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος (Master’s) 
 ** Χορήγηση πτυχίου (Bachelor’s) 
 *** Μη χορήγηση τίτλου σπουδών 
Πιν. 3: ∆ιαφορές εγγραφών σε ορισµένα γνωστικά αντικείµενα της 
Πληροφορικής κατά τύπο εκπαιδευτικού ιδρύµατος κατά τα έτη 
1972 και 1993.  Τα γνωστικά αντικείµενα µε τη µεγαλύτερη ζήτηση 
στην αγορά εργασίας παρέχονται στο κοινότερο επίπεδο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος ενώ τα ανώτερα γνωστικά αντικείµενα 
παρέχονται στο ανώτερο επίπεδο του εκπαιδευτικού συστήµατος.  



 

 84 
 

  Οµάδα Α: 1072-1984  Οµάδα Β: 1982-1993 
 
Πτυχίο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 
Επιστήµη 
Η/Υ  

0.9 0.2 0.6 5.6 3.0 4.2 

Προγραµ-
µατισµός 
Η/Υ 

- 0.1 < 0.1 0.2 0.1 0.1 

Μηχανι-
κή Η/Υ 

0.3 0.0 0.2 1.1 0.1 0.6 

Επιχει-
ρησιακή 
Έρευνα 

0.2 0.1 0.1 1.5 0.7 1.1 
 

Σύνολο 1. 4% 0.4% 1.0% 8.2% 4.0% 6.1% 
       
 
Πιν. 4: Αλλαγές στο ποσοστό των πτυχιούχων πληροφορικής των 
δύο οµάδων στο διάστηµα 1972-1993.  Η διαφορά είναι 
εντυπωσιακή. 
    
     
 
Συµµετοχή σε µαθήµατα Οµάδα Α: 1972-1984 Οµάδα Β: 1982-1993 
Εισαγωγή στην Επιστήµη 
Η/Υ 

8.4% 22.2% 

Προγραµµατισµός Η/Υ 10.2% 25.0 
Αλγόριθµοι, Λογική Η/Υ 0.8 2.6 
Γώσσα Μηχανής - Οργά-
νωση Η/Υ 

0.9 5.3 

Εφαρµογές: Επιστήµη και 
Μηχανική 

0.7 4.6 

Εφαρµογές: Επιχειρήσεις 1.4 6.5 
 
Πιν. 5: Ποσοστό φοιτητών που παρακολούθησαν µαθήµατα 
πληροφορικής στο σύνολο των πτυχιούχων των δύο οµάδων.   Η 
διαφορά είναι εντυπωσιακή. 
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 Αριθµός αποφοίτων και 

εργαζοµένων 
Α) Σύνολο αποφοίτων, 1988 
Απόφοιτοι πλήρους φοίτησης, 1990 

34.500 
-1.700 

Αριθµός απασχολουµένων αλλού -200 
Β) Καθαρός αριθµός στην αγορά  
εργασίας, 1990 
Άνεργοι/Εκτός εργατικού δυναµικού 

32.600 
 

-1.100 
Γ) Αριθµός εργατικού δυναµικού, 
1990 

31.500 

Απασχολούµενοι σε επιστηµονικά 
επαγγέλµατα και επαγγέλµατα 
µηχανικής 

26.300 

Απασχολούµενοι σε επαγγέλµατα 
πληροφορικής 

24.200 

  
∆) Πρωτεύουσα απασχόληση του 
εργατικού δυναµικού, 1990 
 
Εφαρµοσµένη έρευνα 

Αριθµός εργα-         Ποσοστό επί 
ζοµένων                  του εργατικού 
                                δυναµικού (Γ) 
      400                           1.3% 

Ανάπτυξη       6.400                        20.3 
∆ιαχείριση στους τοµείς Έρευνας 
και Ανάπτυξης 

        400                         1.3 

∆ιαχείριση σε άλλους τοµείς        2.300                         7.3  
∆ιδασκαλία          700                         2.2 
Παραγωγή        2.800                         8.9 
Στατιστική, Πληροφορική       13.800                        43.8 
Πωλήσεις          600                         0.2 
Επαγγελµατικές υπηρεσίες          100                          0.03 
Άλλα         3.700                        11.7 
Μή αναφερόµενα           300                         1.0 
 
Πιν. 6: Πτυχιούχοι πληροφορικής του 1988 στην αγορά εργασίας. 
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              1992   1992-2005 
Απασχόληση Αριθµός Ποσοστό Αλλαγή(%) 
Όλα τα επαγ-γέλµατα 831 100.0% 95.7% 
Όλα τα επαγγέλ-µατα 
διοικητικής υποστήριξης 

231  27.8 42.2 

Ελεύθεροι επαγ-γελµατίες 191  23.0 188.8 
Αναλυτές Συστηµάτων  74   8.9 216.0 
Μηχανικοί και Επιστήµονες 
Η/Υ 

 56   6.7 216.0 

Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί  16   1.9 102.8 
Αναλυτές επιχει-ρησιακής 
έρευνας 

  7   0.9  97.5 

 
Τεχνικοί και προγρ/τιστές 

 
163 

 
19.6 

 
 80.7 

Προγραµµατιστές Η/Υ 140 16.9  77.8 
Τεχνικοί Μηχανικοί  20  2.5 102.0 
∆ιαχείριση – ∆ιεύθυνση 142 17.1  87.1 
Γενική ∆ιαχείριση- ∆ιεύθυνση  39  4.7  52.7 
∆ιαχειριστές σε τοµείς 
µηχανικής, µαθηµατικών και 
φυσικών επιστηµών 

 24  2.9 110.1 

Πωλήσεις  59  7.2  70.4 
Επιδιορθώσεις - Παραγωγή 
ακριβείας 

 32  3.8  93.9 

 
Πιν. 7: Προβλέψεις ανάπτυξης στον επαγγελµατικό τοµέα της 
πληροφορικής στις ΗΠΑ. Οι προοπτικές επαγγελµατικής 
απασχόλησης είναι ιδιαίτερα υψηλές. 
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Επάγγελµα 
Μέσο 

εισόδηµα 
κατά το 

1991 

 
Απόκλιση 

Ποσοστό 
ανεργίας κατά 
το 1986-1991 

 
Απόκλιση 

Μηχανικοί (και 
Η/Υ) 
Επιστήµονες, 
Στατιστικοί 

$ 36,408 $ 9,261 .029 .094 

Σχετικά µε την 
Πληροφορική 

 31,898  10,752 .069 .006 

Πτυχίο  35,000  11,133 .28 0.60 
Επαγγελµατι-κό 
δίπλωµα 

 28,032  5,439 0.008 0.31 

Χωρίς τίτλο  26,211  8,563 0.30 0.95 
Τεχνικά εκτός 
Πληροφορικής 

 27,916  17,079 0.24 0.69 

Πτυχίο  28,745  22,977 0.33 0.78 
Επαγγελµατικό 
δίπλωµα 

 27,690  11,237 0.16 0.46 

Χωρίς τίτλο  27,180  10,066 0.16 0.62 
Όλα τα επαγ-
γέλµατα 

$ 26,156  15,276 0.31 0.93 

 
Πιν. 8: Μέσο εισόδηµα και ποσοστό ανεργίας κατά επάγγελµα και 
τίτλο σπουδών το 1991. 
 




